

邹平县焦桥镇“智慧党建”户户通项目启动,“三务公开”上电视

政府买单让村民免费看有线电视



邹平县焦桥镇东平村村民袁大姐领取机顶盒。记者 郭建政 摄

□记者 高雯

“村里刚给装上的高清有线电视,不用我们花钱,电视比以前清楚了,上面还有我们村的事儿,可好了。”滨州市邹平县焦桥镇东平村实现“智慧党建”户户通后,村民吕沛武高兴地说。1月18日,邹平县焦桥镇文化惠民暨党建信息化户户通项目启动,预计春节前后,焦桥全镇9000户村民都能看上免费的高清有线电视,村民们足不出户,操作电视遥控器就能看到村里的三务公开、安防监控、群众娱乐等等。这是当地政府送给村民的一份新年大礼,是继邹平全县党建信息化平台建成使用之后,山东广电网络有限公司邹平分公司与焦桥镇深入打造的又一份民生福利。

1 动动遥控器就能查村里的大事小情

1月18日上午,邹平县焦桥镇文化惠民暨党建信息化户户通项目正式启动,启动仪式上,山东广电网络有限公司党委副书记、总经理郝克远与滨州市委常委、宣传部长王晓娟等领导共同按下启动球。预计春节前后,焦桥全镇9000户村民都能看上免费的高清有线电视,村民们在家中就能看到村里三务公开、安防监控、群众娱乐等信息。

18日下午,邹平县焦桥镇东平村村民袁大姐来到村村委会办公室前,“我来领机顶盒,啥时候去给俺家装有线电视呀?”袁大姐登记上信息,乐呵呵地领走了高清机顶盒。“之前我们家用的网络盒子,经常掉线,还不清楚,也看不到我们当地的新闻。”袁大姐说,听说村里给免费装高清有线电视后,街坊邻居都可高兴了。

村民吕沛武家头一天领走了高清机顶盒,山东广电网络有限公司邹平分公司的工作人员当天给他安装完成,家里接着看上了高清电视节目,还能收看用网络盒子看不到的当地新闻。他点开首页的“智慧党建”,看到有本村的概况、三务公开,还有村里各个路口的监控以及文化活动现场,感觉很接地气儿。

东平村村委书记吕伟说,他们村是焦桥镇最早启动“智慧党建”户户通安装的村庄,全村380户村民都看上了免费的高清有线电视,更重要的是,村里的党务、村务和财务信息通过广电网络传递到每个村民家里。“老百姓用电视就能看到村里的开支,这太方便了。”吕伟说,信息公开尤其是财务公开是村庄安定的前提,以前信息张贴在公告栏很多人看不到,有意见,现在通过这个平台村民在家就能看到三务信息,增加了透明度,更凝聚了人心。

2 当地政府为村民购买“民生礼包”



山东广电网络有限公司党委副书记、总经理郝克远与滨州市委常委、宣传部长王晓娟等领导共同按下启动球。记者 郭建政 摄

除了三务公开,党建信息化平台上的会议直播、视频通话、在线教育等功能也让村民感受到信息化时代的获得感。18日上午,焦桥镇小杜村正在进行村两委换届选举,选举现场的实时监控画面通过广电网络传输到县镇村三级党建信息化平台,各级党组织通过电视屏幕,就能看到小杜村选举的实况。“我们村换届选举进行得很顺利,现场秩序井然。”选举完成后,小杜村组织委员宋忠

岳通过党建信息化平台中的视频通话向镇级党组织汇报情况。

当天上午,焦桥镇有四个村正在进行换届选举,镇党委书记张磊通过党建信息化平台,实时掌握着每个村的选举情况。张磊说,焦桥镇是邹平县最早试点建设“智慧党建”的乡镇,镇上各村统一配备电视、摄像头、智能机顶盒、指纹签到机,并通过“党建纪实、党员教育、美丽焦桥”三个栏目,分别从村级监督、党员管理教育、互动交流等方面促进基层党建工作的信息化、智慧化,打通了农村党员管理教育的“最后一公里”。

焦桥镇文化惠民暨党建信息化户户通项目是在邹平县党员信息化平台的基础上,镇政府与山东广电网络有限公司邹平分公司进行更深入的合作探索,当地政府向山东广电网络购买信息化服务,让全镇9000户居民都能共享党建信息化服务并免费使用有线电视,焦桥镇成为滨州市第一个实现有线电视免收费以及“党建信息化户户通”的乡镇。



村民吕沛武看上免费的高清有线电视。记者 郭建政 摄

3 党建信息化平台户户通村民更有获得感

邹平县委组织部副部长董保华说,邹平县党建信息化平台建设经过了一年多的筹划施工,在2017年底基本完成并投入使用,全县16个镇街858个村实现县镇村三级双向联网。焦桥镇的党建信息化户户通项目,就是在全县党建信息化基础上的新探索。

“焦桥镇通过党建信息化户户通的模式,让全镇每一户村民都享受到信息化平台建设的成果。”董保华说,通过焦桥镇的试点,他们或将在全县复制推广焦桥的智慧党建户户通模式,让更多老百姓享受到信息化带来的民生福祉。党建信息化平台依托视频会议、大数据、地理信息系统等信息化技术,借助有线电视智能机顶盒和电视、电脑等终端载体,可实现会议直播、全程纪实、在线互动、视频点播、便民服务等功能。

这一平台充满智能化,实现三级可视化管理,形成由县级主平台和若干终端站点组成的网络体系,建立起全县各级党组织互联互通、多级联动、党群互动的“智慧党建”管理服务系统。平台的“会议签到”功能,可以统计出每个党员在村重要会议的参会情况,实现对党员签到考核的智慧化。“视频纪实”功能,可对农村民主议政日、“三会一课”等制度落实情况即时掌握,了解最新真实的村级组织生活情况。“会议直播”功能,可以将会议室的图像和声音实时传至每个用户终端,大大拓展学习教育的参与面,真正实现“送教上门”。

4 广电网络的智慧化让“看电视”发生质变

“下一步我们想制作一些美丽乡村、身边故事等镇里的小视频在平台上播放,通过户户通达的广电网络传输到每个村民家里,我们镇上也多了一个自己的宣传阵地。”张磊说,他们之所以选择与山东广电网络有限公司合作开发党员信息化平台户户通建设,是因为山东广电网络的传输通道安全稳定,有着丰富的智慧平台开发的经验,此外,还能实现本地新闻的全覆盖,让老百姓在电视上看到身边事儿。

山东广电网络有限公司滨州分公司总经理隆久占说,他们将推进“焦桥模式”在邹平县及滨州市生根开花结果,借助广电网络实现政务信息、文化教育、交通出行、医疗健康、金融服务、电视商务、社区服务、便民信息、应急广播和视频会议十项核心功能,大力发展以智慧党建、智慧医疗等为主题的平台建设。

其实,除了党建平台信息化,山东有线已不再局限于单一信号传输,从“高清畅享馆”、“享TV”到智慧社区、智慧城市,山东有线已经发生质的改变,用电视打视频电话、医院挂号、关心政务、查看道路监控……所有这些事情,现在通过一个小小的机顶盒、一台电视机就能做到。

山东广电网络有限公司已经与莱芜、聊城、济宁、淄博、泰安等多个地市签署了智慧城市建设战略合作协议。淄博的“健康小屋”、“智慧人社”,济南的“智慧养老”,青岛的“智慧医疗”,潍坊的“智慧农业”……很多成熟的智慧城市项目,都可以在其他城市复制和延伸。